
กําหนดการเชงิเสน (linear programming)

กําหนดการเชิงเสน ถูกคิดคนขึ้นในครั้งแรกกอนชวงสงครามโลก

ครั้งที่ 2 โดยนักคณิตศาสตรชาวรัสเซีย ชื่อA.N. Kolmogorov

เทาที่ปรากฎ ในชวงแรกๆ Stigler เปนผูที่ประยุกตกําหนดการ

เชิงเสนนี้ในการแกปญหาดานโภชนาการในป 1945 และเรื่องนี้

ไดถูกนํามาใชประโยชนเปนอยางมาก โดยการพัฒนากําหนดการ

เชิงเสนใหมีประสิทธิภาพมากขึ้นโดย George G.Dantzig ในป 

1947 เพื่อใชในการ การเครื่องยายกําลังทหาร อาวุธยุทโธปกรณ

ตางๆ จากฐานทัพหนึ่ง ไปยังอีกฐานทัพหนึ่ง ในกองทัพอากาศ

ประเทศสหรัฐอเมริกา ใหมีประสิทธิภาพมากที่สุด (S.C.Loong 2006)



ตัวอยางการประยุกตใชกําหนดการเชิงเสน

1. การขนสง

ชวยใหขนสงไดรวดเร็ว และประหยัดคาใชจาย

2. ดานการผลิต

ชวยในการวางแผนการใชวัตถุดิบ วัตถุเหลือใช และ

ลดตนทุนการผลิต

3. ดานโภชนาการ

ใชในดานการจัดการอาหาร ใหรางกายไดรับคุณคา

ทางอาหาร และสารอาหารที่เพยีงพอ แตคาใชจายต่ําสุด



4. การศึกษา

ชวยในการวางแผนรับนักศึกษาใหเขาศกึษามาที่สดุ

แตอยูภายใตขอจํากัดของ จํานวนบุคลากรทางการศึกษา,

อุปกรณทางการศึกษา และ ขนาดของพื้นที่

5. ทางดานประสิทธิภาพทางการทํางาน

ชวยใหจัดสรรเวลาที่มอียูอยางจํากัด ใหทํากิจกรรม

ไดหลากหลายและเกิดประโยชนสูงสุด

ตัวอยางการประยุกตใชกําหนดการเชิงเสน



กลาวงายๆ คือ กําหนดการเชิงเสนเปนการศึกษาเพื่อหา

วิธีการตางๆ ที่จะทําใหการดําเนินการบางเรื่อง ไดคาที่

เหมาะสมที่สุด

ในการนํากําหนดการเชิงเสนไปใชแกปญหาตางๆ

จําเปนตองสรางตัวแบบทางคณิตศาสตร (mathematical

modeling) ซึ่งประกอบดวยเซตของสมการ และ อสมการ

จากนั้นนําขอมูลดังกลาวไปใชแกปญหาโดยใชกราฟ ซึ่ง

เรียกวิธีการดังกลาวนี้วา ซิมเพล็กซ (simplex)



กราฟของอสมการ

จงวาดกราฟของอสมการ 2 2y x≥ +



จงวาดกราฟของอสมการ 2 2y x> +



จงวาดกราฟของอสมการ 2 2y x≤ +



จงวาดกราฟของอสมการ 2 2y x< +



จงวาดกราฟของอสมการ 3 3 5x x y− < −



จงวาดกราฟของอสมการ 2 3 1x y+ ≤



จงวาดกราฟเพือ่แสดงเซตคําตอบของระบบอสมการ

4x y+ ≤
2 4x y− ≤



จงวาดกราฟเพือ่แสดงเซตคําตอบของระบบอสมการ

2 1y x> +
3y x< +



จงวาดกราฟเพือ่แสดงเซตคําตอบของระบบอสมการ

1x ≤
1y x≤ +



จงวาดกราฟเพือ่แสดงเซตคําตอบของระบบอสมการ

1x ≤
1y x≤ +
3y x≤ − +



จงวาดกราฟเพือ่แสดงเซตคําตอบของระบบอสมการ

1x ≤
1y x≤ +

1 3
2

y x≥ − +



จงวาดกราฟเพือ่แสดงเซตคําตอบของระบบอสมการ

3 4x y+ ≤

0x ≥

2 3x y+ ≤

0y ≥



สังเกตวาเซตคําตอบของระบบอสมการจะแบงเปน 3 กรณี

1. ไมมีคําตอบ

2. เซตของคําตอบมีอยูเปนบริเวณจํากัด

3. เซตของคําตอบมีอยูเปนบริเวณไมจํากัด



สําหรบักรณีที ่2 และ 3 จะมีสวนประกอบของกราฟที่

สําคัญคือ

1. ขอบ

2. จุดมุม

สําหรบัจุดมุม เราสามารถหาไดจากการแกระบบสมการ

นั่นเอง



จงวาดกราฟเพือ่แสดงเซตคําตอบของระบบอสมการ

พรอมหาจุดมุม

1 0x y− + ≤

2 1 0x y+ − ≥



จงวาดกราฟเพือ่แสดงเซตคําตอบของระบบอสมการ

พรอมหาจุดมุม

0y x− ≤

2 3x y+ ≤

0y ≥



จงวาดกราฟเพือ่แสดงเซตคําตอบของระบบอสมการ

พรอมหาจุดมุม

0y x− ≤

2 3x y+ ≤

0x ≤



จงวาดกราฟเพือ่แสดงเซตคําตอบของระบบอสมการ

พรอมหาจุดมุม

0y x− ≤

2y x+ ≤

0y ≤



จงวาดกราฟเพือ่แสดงเซตคําตอบของระบบอสมการ

พรอมหาจุดมุม

3 6x y+ ≤ 1x y− ≤ 4x y+ ≤

0x ≥ 0y ≥



y

x



จงพิจารณาวาคา 2f y x= −
เมื่อ x และ y เปนไปตามเงื่อนไข

มีคาสูงสุดและต่ําสุดเทาใด

3 6x y+ ≤ 1x y− ≤ 4x y+ ≤

0x ≥ 0y ≥

7 3(0, 0), (1, 0), ( , ), (1, 3), (0, 4)
4 4



y

x



จงพิจารณาวาคา 2f y x= +
เมื่อ x และ y เปนไปตามเงื่อนไข

มีคาสูงสุดและต่ําสุดเทาใด

3 6x y+ ≤ 1x y− ≤ 4x y+ ≤

0x ≥ 0y ≥

7 3(0, 0), (1, 0), ( , ), (1, 3), (0, 4)
4 4



y

x



จงพิจารณาวาคา 3 2f x y= −
เมื่อ x และ y เปนไปตามเงื่อนไข

มีคาสูงสุดและต่ําสุดเทาใด

3 6x y+ ≤ 1x y− ≤ 4x y+ ≤

0x ≥ 0y ≥

7 3(0, 0), (1, 0), ( , ), (1, 3), (0, 4)
4 4



y

x



ตัวแบบทางคณิตศาสตรของกําหนดการเชิงเสน 
(mathematical modeling for linear programming) 

ในการแกปญหาทางคณิตศาสตรของกําหนดการเชิงเสน

จําเปนตองตีความปญหาใหอยูในรูปของตัวแบบทาง

คณิตศาสตร (mathematical modeling) ซึ่งในเรือ่งนี้จะ

ประกอบไปดวย 2 หัวขอสําคัญคือ 



1. ฟงกชันจุดประสงค (objective function)

ฟงกชันจุดประสงคเปนฟงกชันที่เราจะนําไปหาคาเหมาะ

สมที่สุด (มากที่สุด หรือ นอยที่สุด) ตัวอยางของฟงกชัน

นี้ไดแก ฟงกชันของผลกําไร (ตองการหาคามากสุด)

ฟงกชันของตนทุน (ตองการหาคานอยสุด) เปนตน



ตัวอยางการหาฟงกชันจุดประสงค

โรงงานไมแปรรปูแหงหนึ่งสามารถผลิตโตะได 7 ตัว และ

เกาอีไ้ด 22 ตัวตอ 1 วัน 

ฟงกชันจุดประสงคของรายไดแตละวันของโรงงาน คือ

7 22f x y= +

เมื่อ x คือราคาโตะ และ y คือราคาเกาอี้



ตัวอยางการหาฟงกชันจุดประสงค

โรงงานไมแปรรปูแหงหนึ่งสามารถผลิตโตะได x ตัว และ

เกาอีไ้ด y ตัวตอ 1 วัน โดยโตะมีมูลคา 2,000 บาท ตอ 1 ตัว

เกาอีม้ีมูลคา 250 บาท ตอ 1 ตัว

ฟงกชันจุดประสงคของรายไดแตละวันของโรงงาน คือ

f =



รานตัดชุด  The Tailor ใชผาฝายและผาลกินินในการตดัชุด

ถาผาฝายราคา 200 บาท ตอตารางเมตร

และผาลกินินราคา 300 บาท ตอตารางเมตร

ฟงกชันจุดประสงคของคาใชจายของรานตัดชุด คือ

f =
เมื่อ x แทนพื้นที่ของผาฝาย (หนวยตารางเมตร)

และ y แทนพื้นที่ของลิกนิน (หนวยตารางเมตร)



รานตัดชุด  The Tailor ขายเสื้อไดวันละ x ตัว และกางเกง

วันละ y ตัว

เสื้อราคาตวัละ 1200 บาท

และกางเกงราคาตวัละ 800 บาท

ฟงกชันจุดประสงคของรายไดของรานตัดชุด คือ

f =



2. เงื่อนไข (constraints)

เงื่อนไข เปนสมการ หรอื อสมการ ซึ่งเปนขอกําหนด,

ขอบงัคับ, ขอบเขตหรอื ขีดจํากดั ตางๆ ที่อยูในปญหา

เหลานั้น



ตัวอยางตีความเงื่อนไขของปญหาใหอยูรูปคณิตศาสตร

โรงงานไมแปรรูปแหงหนึ่งสามารถผลิตโตะไดไมเกิน 10 ตัว

เกาอี้ไดไมเกิน 15 ตัว และไมสามารถผลิตงานไมไดเกิน 20 ชิ้น

ภายใน 1 วนั

ถาให x เปนจํานวนโตะที่โรงงานผลิตไดใน 1 วัน

และให y เปนจํานวนเกาอี้ที่โรงงานผลิตไดใน 1 วัน

เราสามารถตีความเงื่อนไขดังกลาวใหอยูในรูปคณิตศาสตรไดเปน

0x ≥ 0y ≥
15y10x ≤ ≤

20x y+ ≤



ชางตัดเสื้อมีผาอยู 2 ชนิดทีจ่ะใชทําเสื้อและกางเกงไดแก

ผาฝาย 80 ตารางเมตร และ ลิกนิน 120 ตารางเมตร

เสื้อ 1 ตัวใชผาฝาย 1 ตารางเมตร ลิกนิน 3 ตารางเมตร

กางเกง 1 ตัว ใชผาฝาย และ ลิกนิน อยางละ 2 ตารางเมตร

ถาให x แทนจํานวนเสื้อ

และ y แทนจํานวนกางเกง

เราสามารถตีความเงื่อนไขดังกลาวใหอยูในรูปคณิตศาสตรไดเปน



นายบุญและนางมา ปรึกษาเกษตรตําบลในการทําเกษตรสวนผสม

เกษตรตําบลบอกวาพืชผักที่นายบุญและนางมาจะปลูกตองการสาร

อาหารอยางนอย ไนโตรเจน(N) 300 สวน, ฟอสฟอรัส(P) 240 สวน 

และโปรแทสเซียม(K) 90 สวน ถึงจะใหผลผลติดี 

เมื่อทัง้คูไปหาปุยในทองตลาดพบวายี่หอมาเหาะเปนปุยสูตร 10-5-6

และยี่หอมาเหิน เปนปุยสูตร 5-10-1

ถาให x แทนจํานวนปุยยี่หอ มาเหาะ (หนวยเปนกระสอบ)

และ y แทนจํานวนปุยยี่หอ มาเหิน (หนวยเปนกระสอบ)

เราสามารถตีความเงื่อนไขดังกลาวใหอยูในรูปคณิตศาสตรไดเปน



การแกปญหากําหนดการเชิงเสน

เมื่อสามารถตีความปญหาใหอยูในรปูของตัวแบบทาง

คณิตศาสตรไดแลว ซึ่งเราจะไดฟงกชันจุดประสงค และ

เงื่อนไข การแกปญหากาํหนดการเชิงเสน คือ การหาคา

เหมาะสมที่สุด (สูงสุด หรือ ต่ําสุด) ของฟงกชันจุดประสงค

ภายใตเงื่อนไขนั่นเอง



โรงงานไมแปรรูปแหงหนึ่งสามารถผลิตโตะไดไมเกิน 10 ตัว

เกาอี้ไดไมเกิน 15 ตัว และไมสามารถผลิตงานไมไดเกิน 20 ชิ้น

ภายใน 1 วนั

ตัวอยาง

โตะมีมูลคา 2,000 บาท ตอ 1 ตัว เกาอี้มมีูลคา 250 บาท ตอ 1 ตวั

โรงงานควรผลิตโตะและเกาอี้วนัละกี่ตัวเพื่อใหมีรายไดมากที่สุด





ตัวอยาง

ชางตัดเสื้อมีผาอยู 2 ชนิดทีจ่ะใชทําเสื้อและกางเกงไดแก

ผาฝาย 80 ตารางเมตร และ ลิกนิน 120 ตารางเมตร

เสื้อ 1 ตัวใชผาฝาย 1 ตารางเมตร ลิกนิน 3 ตารางเมตร

กางเกง 1 ตัว ใชผาฝาย และ ลิกนิน อยางละ 2 ตารางเมตร

ถาเสื้อราคาตัวละ 1200 บาท

และกางเกงราคาตัวละ 800 บาท

ชางตัดเสื้อควรผลิตเสื้อและกางเกงอยางละกี่ตัว 

จึงจะคุมคาที่สุด





นายบุญและนางมา ปรึกษาเกษตรตําบลในการทําเกษตรสวนผสม

เกษตรตําบลบอกวาพืชผักที่นายบุญและนางมาจะปลูกตองการสาร

อาหารอยางนอย ไนโตรเจน(N) 300 สวน, ฟอสฟอรัส(P) 240 สวน 

และโปรแทสเซียม(K) 90 สวน ถึงจะใหผลผลติดี 

เมื่อทัง้คูไปหาปุยในทองตลาดพบวายี่หอมาเหาะเปนปุยสูตร 10-5-6

และยี่หอมาเหิน เปนปุยสูตร 5-10-1

ตัวอยาง

ถาปุยตรามาเหาะราคาถุงละ 200 บาท

และปุยตรามาเหินราคาถงุละ 150 บาท

นายบุญและนางมาควรซื้อปุยอยางละจํานวนเทาใด ถึงจะคุมคาที่สุด
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